

# 以八镇联动为突破口 水口镇提速推进“百千万工程”

## 握紧协同之笔 汇聚向“新”势能

协同发展，关键在机制创新。水口镇成立由镇领导班子牵头抓总的八镇联动工作专项小组，一线调度、靠前指挥，明确专人专责，加强沟通衔接，整合各类资源，形成最大合力，高质高效推动八镇联动各项工作任务落细落实。紧扣发展需求，积极配合完成八镇联动发展作战图绘制工作，其中，2项投资超5亿元重点产业项目、2项涉水口镇的重点交通设施项目、3项重点基础设施项目被纳入项目库，2024年累计完成投资6.1亿元。

水口镇位于江门承接省产业有序转移主平台核心区域，是江门大型产业集聚区北组团的重要组成部分，政策机遇叠加，发展空间广阔。去年以来，水口镇按照“一园三中心两平台”的整体布局，持续推进开平市国际卫浴创新基地建设，加快打造八镇产业协同发展平台，强化与相邻镇的产业联动，共同打造国际化的卫浴产业集群。随着西片区项目的陆续投产和东片区建设的加快推进，基地的产业聚集效应将进一步显现，为区域经济发展注入新动能。

交通动脉的打通，让协同发展血脉更畅。北环东延线、开阳高速月山互通连接线、创新基地“两纵四横”



日前，记者走进位于开平市水口镇的开平市国际卫浴创新基地，映入眼帘的是一派热火朝天的建设景象。基地内，厂房林立、项目集聚，施工车辆穿梭不息，工人们正紧锣密鼓地推进各项建设任务，处处涌动着干事创业的精气神。这一场景，正是水口镇加速推动八镇协同发展的生动缩影。

据悉，目前，该基地西片区已完成土地平整开发约53.33公顷（800多亩），成功引进亿元以上工业项目11个，总投资约25亿元，全部达产后年产值约41亿元；东片区规划面积约82公顷（1230亩），计划总投资7.26亿元，目前已完成约20公顷（300亩）土地平整工作。

2024年，水口镇以“百千万工程”为牵引，紧抓八镇联动（新会大泽、司前镇、台山大江、水步镇、开平水口、月山镇、鹤山共和、址山镇，江门8个地域相连的工业重镇联动发展“金钥匙”，锚定“一年有变化、三年见成效”目标，在产业互融中突围、在交通互联中突围、在设施互用中聚力，八镇联动各项工作实现扎实起步、良好开局。

江门日报记者 刘嘉麒 通讯员 吴瑞彬

等开平主要市政道路和沙冈工业大道、工业东路、大福路等镇内主干道建设，加强了水口镇与邻镇重大产业平台和交通枢纽的快速衔接。

华艺卫浴获2024年广东省技术发明奖二等奖并上榜省企业典型创新案例，依利安入选第六批广东省专精特新“小巨人”企业名单，水暖卫浴产业集群被认定为2024年度广东省中小企业特色产业集群……2024年，水口镇向“新”势能持续汇聚，为产业一体化高质量发展提供经验、打造标杆。

## 力促城乡共美 书写幸福答卷

夕阳西下，水口镇后溪村委会潮湾村公园内，老人闲坐话家常，孩童追逐嬉戏。去年以来，水口镇以创建省“百千万工程”典型镇为契机，全力推动按照小城市标准规划建设步伐，以三年为周期，围绕基础设施建设、人居环境整治、镇村风貌提升等重点领域建立培育项目库，已有入库项目85项，切实提升城乡区域发展水平和建设质效，推动加速实现城镇形态全面向小城市形态转变。

推动补齐基建短板。全面完成大福路升级改造、水口航运段堤路建设、水口污水处理厂二期及配套管网PPP项目等城市配套工程建

设，新建（修复）配套污水管网约1.6公里，建成渔趣乐园、泮村围驿站等微型公园绿地，提高城镇“颜值”。同时，城市停车场项目顺利推进，去年以来，共规划建设各类停车位15000多个，新（补）道路照明设施超300套，修补更换井盖400多个。公共区域停车位与新能源汽车充电基础设施有偿使用方案已完成公示，将建设“光伏+储能+充电桩+放电”一体化充电设施。

实施全域农村人居环境整治提升工程。深入推进农村“三大革命”、“三线”整治，新（改）建农村公厕3座，完成4个农村道路建设项目和13个自然村的生活污水治理

# 塘口镇以强亚村特色民宿为发力点 大力“宿”造产业集群

“晨曦穿透薄雾，洒落在古老的碉楼，唤醒了整个村庄，我站在民宿的露台上，微风轻拂，带着泥土的芬芳和历史的余韵，这样的体验，让我彻底沉醉在塘口镇强亚村的独特魅力之中。”近日，来自珠海的游客林先生在社交平台上分享自己在强亚村旅行的感悟。这也是不少游客的真实体验。

对于众多旅人而言，强亚村的特色民宿早已不是简单的住宿场所，而是深度体验乡村风情的窗口。而塘口镇也精准把握这一优势，以强亚村特色民宿为发力点，推动民宿产业集群加速形成。

文/江门日报记者 张华焜  
图/塘口镇提供



▲位于塘口旧圩的乡遇民宿则散发着浓厚的历史文化气息。

▲踏入强亚村，映入眼帘的是风格迥异的民宿群落。图为塘口镇鸟瞰图。

## 民宿各具特色

强亚村，宛如一颗镶嵌在侨乡大地上的明珠，自然风光旖旎，侨乡文化底蕴悠长。踏入强亚村，映入眼帘的是风格迥异的民宿群落。强亚村的泉岭旅舍由侨胞方一中投资超2000万元精心打造，这里巧妙融合了现代设计理念与乡村的质朴风情。步入其中，简洁明快的线条搭配着温馨的装饰，让人瞬间放松下来。透过房间的窗户，广袤的田园风光尽收眼底，清晨能听到鸟儿的欢唱，夜晚能看到闪烁的繁星。方

一中表示：“我希望来到泉岭旅舍的客人能真正远离城市的喧嚣，在这片宁静的田园中找到内心的平和。”泉岭旅舍不仅为游客提供舒适的住宿环境，还积极参与当地文旅项目，与周边的采摘园合作，为游客安排农事体验活动，让游客深度感受乡村生活的乐趣。

位于塘口旧圩的乡遇民宿则散发着浓厚的历史文化气息。塘口旧圩曾是繁华的商业中心，如今虽历经岁月洗礼，但依然保留着独特的韵味。乡遇民宿巧妙地融入了这份历史感，在保留旧建筑外观的基础

上进行内部改造，古旧的青砖、雕花的门窗，处处诉说着往昔的故事。民宿相关工作人员介绍：“我们希望每一位住在这里的客人能通过建筑触摸到塘口镇的历史脉络。”乡遇民宿还经常举办各类文化活动，如侨乡文化讲座、传统手工艺品制作体验等，让游客在住宿的同时，深入了解当地的文化底蕴。

而新开张的懒猫民宿则以其独特的休闲风格吸引了众多年轻游客。它的设计充满创意与活力，色彩明快的装饰、舒适的公共空间，处处是轻松惬意的氛围。民宿内还设

有书吧、咖啡区，供游客享受闲暇时光放松心情。懒猫民宿的负责人表示：“我们想打造一个年轻人喜爱的社交空间，让大家在这里不仅住得舒适，还能结交到志同道合的朋友。”尽管刚刚开业，但懒猫民宿迅速在民宿市场中崭露头角，为塘口镇的民宿产业注入了新的活力。

## 打造产业集群

记者了解到，目前，塘口镇有20家民宿，为了进一步整合资源，提升民宿产业的综合竞争力，该镇以强亚村为核心，全力打造民宿产

业集群。塘口镇各村纷纷成立强村富民公司，通过创新的“经联社+合作社”模式，将集体资金、资产和资源有效整合，开发出一系列精彩纷呈的农文旅项目。

游客可以在百果果采摘园亲手采摘饱满多汁的果实，感受田园生活的质朴与快乐；可以在热闹的农夫市集上，选购富有塘口特色的农产品和文创产品；可以在荷花生态园里看“荷叶田田，荷花摇曳”，拍照留念。此外，慧园生态农场的采摘研学项目，让孩子们在亲近自然的过程中探索知识，收获成长。

在打造民宿产业集群的进程中，塘口镇不断完善配套服务。通过探索“镇属企业+项目公司”的合作模式，发布《开平市塘口优品民宿服务规范》，为纳入“塘口优品”名录的民宿统一配备印有专属标识的生活用品，有效提升民宿的品牌形象和服务品质。同时，建立起派出所警务人员、卫生院医护人员分片联系民宿企业的机制，全方位保障游客的人身安全和健康。“这次旅行太令人惊喜了！民宿住得很舒服，周边好玩的项目也特别多，每天都过得充实又有趣。民宿的工作人员很热情，还帮忙规划游玩路线。”游客王女士与记者分享了她的旅行体验。

除了硬件设施和服务的升级，塘口镇还致力于挖掘和传承本土文化，提升文化软实力。如，将入选江门市非物质文化遗产代表性项目名录的“塘口家糍”、县级文保单位驸马方公祠等融入民宿产业，让游客在品尝软糯香甜的塘口家糍时，品味侨乡的历史底蕴；在参观驸马方公祠时，领略当地群众深厚的乡土情怀。

如今，塘口镇正吸引越来越多游客前来。展望未来，塘口镇将持续深挖优势资源，不断创新服务模式，推动民宿产业与更多业态深度融合，让这片充满魅力的土地绽放出更加绚烂的光彩。

# 月山镇2025年乡村绿化工程启动 政企民携手添新绿

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）昨日，月山镇联合“检银”共建单位在该镇大岗村委会容图村开展“检银清风林”植树活动，上百名党员干部、企业代表、学生及村民一起挥锹培土、提桶浇灌，在春日里种下一片新绿。本次活动拉开了月山镇2025年乡村绿化工程的序幕，为绿美生态建设和“百千万工程”注入绿色动能。据统计，当天共种植凤凰木、紫花风铃木、勒杜鹃、黄槐花等幼苗100棵。

植出生态底色，镇域绿化提质升级。过去一年，月山镇以“党建红”引领“生态绿”，镇村两级联动开展植树活动超50场次，累计种植苗木4000余棵，打造了长肇路绿美示范路，并在高速路口、圩镇路口及党建主题公园等关键节点实施绿化品质提升工程。如今，穿行于月山镇的乡间小巷，新栽的苗木与修缮一新的绿地交相辉映，生态环境的显著改善让“推窗见绿、行路成荫”逐渐成为现实。月山镇党委书记冯我占在活动现场表示：“绿色发展不是选择题，而是必答题。我们要让每一棵树都成为高质量发展的‘见证者’。”

创新机制护绿，构建多元共治新格局。据了解，今年，月山镇将深化“镇村联动+政企联合+党群同心+多方发力”模式，通过线上线下融合宣传，激发全民植绿护绿热情。值得一提的是，该镇通过建立植树造林长效管护机制，组建专业队伍定期巡查，运用科学手段防控病虫害，确保“种一棵、活一棵、美一片”。

活动现场，乡村绿化技术专家开设“田间课堂”，手把手教授树木栽种技巧，村民纷纷到现场“取经”。“以前种树只管栽，现在学会了修剪、防虫，我们也能当护绿‘土专家’了！”参与培训的村民李大姐笑着说。



学生参与本次植树活动。

# 百余株树苗扎根翠山湖 多方共建绿美园区

江门日报讯（文/图 记者/张华焜 通讯员/梁臻婷）为积极响应绿美广东生态建设号召，全面助力“百千万工程”实施，2月19日，开平市翠山湖管委会携手广东翠山湖投资控股集团，联合开平市科工商务局、翠山湖派出所及园区企业，在翠景生态园二期湖心岛开展“绿美开平·生态园区·园企共建”2025年翠山湖高新区植树活动。此次活动吸引园区120多名党员干部与企业职工踊跃参与，大家以实际行动践行生态文明理念，为打造“绿美翠山湖”添砖加瓦。

植树活动现场，党员干部与企业职工齐上阵，大家分工协作、干劲十足，挥锹铲土、扶苗培土、围堰浇水……现场一派热火朝天的劳动景象。“志愿红”与“生态绿”融为一体，形成一道亮丽的风景线。

本次活动得到园区多家爱心企业的大力支持，共认捐种植风铃木树苗100株、香樟树苗20株，打造企业“爱心林”。

翠山湖管委会相关负责人表示，此次活动既是落实“绿美开平”的生动实践，也是深化政企共建、凝聚绿色发展合力的重要举措，共同为翠山湖高新区增绿添彩，进一步打造宜游宜居宜产的产业新城，推动实现园区经济与生态共生，持续推动“党建红”与“生态绿”深度融合，为“百千万工程”筑牢绿色根基。



党员干部与企业职工一起种树。

开平  
微事  
日报



## 传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

视开  
频平  
号微  
事



## 开平微事视频号

用视频讲述开平故事。

广告

地址：开平市人民东路5号3幢107卡（开平市总工会旁边） 电话：0750-2229100